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УЧИТЕЛЮ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ

Специфіка трудової підготовки учнів осно
вної школи визначається основними положен
нями Концепції технологічної освіти учнів за
гальноосвітніх навчальних закладів України 
[7], основними положеннями технологічної 
освітньої галузі Державного стандарту базової 
середньої освіти [4] та оновленою структурою 
технологічної підготовки учнів 5 – 9 класів, ін
теграційними процесами різних освітніх галу
зей і навчальних предметів, 

Побудова навчального предмета «Трудове 
навчання» полягає в осучасненні теоретико
методичних засад проведення уроків трудо
вого навчання відповідно до тенденцій онов
лення технологічної освітньої галузі, змістом 
роботи вчителя з прийняття організаційних, 
планувальних, управлінських рішень щодо 
технологічної підготовки школярів на осно
ві здійснення моніторингу їхніх навчальних 
досягнень із трудового навчання в школі. Те, 
що зміст теорії і методики трудового навчання 
доповнюється ще й дидактично обґрунтованою 
системою знань, умінь і навичок галузі педа
гогічної науки дає можливість розглядати, за 
словами видатного ученого Д.  Тхоржевського 
[16], методику трудового навчання як галузь 
педагогічної науки і як навчальний предмет.

Сучасна модернізація змісту освіти на осно
ві Державних стандартів базової і повної за
гальної середньої освіти [3, 4] сприяє подолан
ню описового характеру методики трудового 
навчання в школі, формуванню творчої само
стійності та активності учнів у проєктнотехно

логічній діяльності, підвищенню ефективності 
уроків трудового навчання та запобіганню на
вчальних перевантажень учнів. Традиційно 
вирізняють три взаємозв’язані складові: зміст 
трудового навчання, процес викладання вчи
теля і діяльність учнів із учіння [6]. Розкриття 
закономірностей щодо забезпечення реалізації 
взаємозв’язків між цими трьома складовими 
процесу навчання є завданням сучасної ме
тодики трудового навчання як навчального 
предмета. З іншого боку, методика трудового 
навчання та технологій як галузь педагогіч
ної науки вивчає закономірності, дидактичні 
принципи, засоби, методи і форми організації 
трудового навчання і технологій у школі. 

У процесі трудового навчання вирішуються 
завдання єдині для всіх навчальних предметів 
ЗЗСО: становлення вільної особистості учня, 
підтримка його самостійності, підприємливості 
та ініціативності, розвиток критичного мис
лення і впевненості в собі; формування куль
тури здорового способу життя учня, створен
ня умов для забезпечення його гармонійного 
фізичного і психічного розвитку, добробуту; 
створення освітнього середовища, у якому 
забезпечено атмосферу довіри, без будьяких 
форм дискримінації учасників освітнього про
цесу; утвердження людської гідності, чесності, 
милосердя, доброти, справедливості, співпе
реживання, взаємоповаги і взаємодопомоги, 
поваги до прав і свобод людини, здатності до 
конструктивної взаємодії учнів між собою та 
з дорослими; формування в учнів активної 
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громадянської позиції, патріотизму, поваги 
до культурних цінностей українського народу, 
його історикокультурного надбання і тради
цій, державної мови; плекання в учнів любові 
до рідного краю, відповідального ставлення до 
довкілля [4,  1–2]. 

Водночас Державним стандартом базової 
середньої освіти [4, 9] визначено конкретну 
мету сучасної технологічної освітньої галузі: 
реалізація творчого потенціалу учня, форму
вання критичного і технічного мислення, го
товності до зміни навколишнього природного 
середовища без заподіяння йому шкоди засо
бами сучасних технологій і дизайну, здатності 
до підприємливості та інноваційної діяльності, 
партнерської взаємодії, використання техніки 
і технологій для задоволення власних потреб, 
культурного та національного самовираження.

Обґрунтування змісту трудового навчання, 
як одне з найважливіших завдань методики 
трудового навчання, передбачає відбір і сис
тематизацію навчального матеріалу з велико
го обсягу накопичених технікотехнологічних 
знань з урахуванням завдань ЗСО, вікових 
особ ливостей учнів [15]. Спочатку здійснюєть
ся відбір провідних світоглядних теорій та ідей; 
далі відбувається окреслення провідних понять, 
оволодіння якими забезпечує засвоєння провід
них теорій та ідей; потім визначаються переліки 
конкретних явищ, об’єктів, процесів, фактів, на 
прикладах яких характерно виявляються суттє
ві ознаки провідних понять трудового навчання.

Процес навчання, при формуванні пред
метних компетентностей, які формуються в 
учнів за рівнями, що поступово ускладнюють
ся, включає: опанування досвідом пізнавальної 
діяльності, пошуку шляхів вирішення навчаль
них проблем, формулювання висновків; досвіду 
застосування відомих прийомів алгоритмічної 
навчальної діяльності за зразком; оволодіння 
досвідом творчого використання набутих умінь 
у нових, нестандартних ситуаціях; набуття до
свіду вияву ціннісних ставлень як особистісних 
орієнтацій учнів [12]. Формування поступово 
ускладнюваних складових досвіду під час ви
конання компетентнісноорієнтованих завдань 
трудового навчання, які є контекстними, жит
тєво та практично орієнтованими, даватиме 

змогу учням підніматися за сходинками розу
міння навчального матеріалу, відповідно до 
етапів і рівнів опанування предметними ком
петентностями.

У вивченні форм організації трудового на
вчання в школі основна увага методики трудо
вого навчання зосереджена на обґрунтуванні 
дидактичних основ сучасного уроку трудового 
навчання [6], типів та структури уроків трудо
вого навчання [13], інтерактивних технологій 
урочного навчання [13]. Водночас питання 
форм організації моніторингових заходів на
вчальних досягнень учнів із трудового навчан
ня  є одними з найменш досліджених.

Методика трудового навчання як галузь пе
дагогічної науки займається також досліджен
ням засобів трудового навчання з використан
ням комп’ютерних технологій для здійснення 
моніторингу навчальних досягнень учнів. Ак
туальними є експериментальні дослідження 
з виявлення їхньої педагогічної ефективності 
для прийняття управлінських рішень з орга
нізації процесу компетентнісноорієнтованого 
трудового навчання, орієнтації моніторингу на 
ринок освітніх послуг і забезпечення взаємо
відповідності результатів трудового навчання 
діючим вимогам, установленим державними 
стандартами базової і повної середньої освіти.

Маючи багатокомпонентний складний 
об’єкт дослідження, теорія і методика трудо
вого навчання системно досліджує складові 
завдань, змісту, методів, засобів і форм орга
нізації трудового навчання в їхній взаємоза
лежності і взаємозв’язку. Результатом оволо
діння учнями змістом навчального предмета 
сьогодні, за компетентнісним підходом в осві
ті,  визначається не тільки теоретична обізна
ність, а й набуття вмінь  щодо практичного 
вирішення різних проблем життєдіяльності 
[5]. Сукупність принципів компетентнісного 
підходу, які визначають зазначені складові 
методики трудового навчання, орієнтовані 
також і на оцінювання результатів навчання 
учнів. Оціночний принцип спрямовує діагнос
тику освітніх результатів на визначення рівнів 
опанування учнями навчальним матеріалом  і 
набуття практичного досвіду на кожному етапі 
навчання [1,  151].
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Як зазначає  О.  Коберник [14,  28], пе
реважна кількість досліджень з методики 
трудового навчання присвячені вивченню 
окремих її проблем, які необхідно розгляда
ти в їхньому взаємозв’зку і взаємозалежнос
ті в цілісному процесі трудового навчання 
в школі. Водночас досвід, накопичений су
часною практикою трудового навчання, ви
ступає надійним підґрунтям для здійснення 
комплексного вивчення проблем методики 
моніторингу навчальних досягнень учнів з 
трудового навчання.

У процесі трудового навчання, як і в будь
якому іншому процесі трудової діяльності лю
дини,  В.  Гусєв і Л.  Даннік [2,  7 – 9] виділяють, 
поруч із цілепокладанням, проєктуванням і 
виконанням технологічних операцій, опосе
редковану діяльність зі збору та аналізу інфор
мації про перебіг  процесу праці, оцінювання 
ефективності всіх його елементів і функцій, 
даючи інформацію для прийняття управлін
ських рішень щодо коректування як самого 
трудового процесу, так і дій людини праці. Таке 
відстежування ефективності трудового навчан
ня і виховання для визначення їхньої відповід
ності запланованим результатам передбачає 
систематичний збір інформації про навчальні 
досягнення учнів з наступним аналізом і засто
суванням у педагогічній організаційноуправ
лінській діяльності. Такі моніторингові заходи 
не входять до безпосередніх навчальновихов
них впливів, проте є невід’ємною складовою 
сучасного освітнього процесу в ЗЗСО, утворю
ючи його матеріальний вимірник.

Відсутність моніторингу навчальних досяг
нень учнів виступає однією з основних причин 
недоліків у засвоєнні учнями навчального ма
теріалу, оскільки в цьому разі не забезпечуєть
ся зворотний зв’язок у навчальній діяльності зі 
своєчасного отримання об’єктивної інформації 
з питань позитивних і негативних складових 
динаміки оволодіння кожним учнем навчаль
ним матеріалом [10,  3].

Дієвим засобом удосконалення трудової 
підготовки учнів основної школи є аналіз мо
ніторингової інформації щодо їх начальних до
сягнень, виявлення слабких місць у процесі 
трудового навчання. 

Узагальнення статистичної інформації дає 
змогу отримати висновки, зорієнтовані на усу
нення існуючих проблем у трудовій підготовці 
учнів та розробити рекомендації для корекції 
організації і методики трудового навчання у 
вигляді прийнятих управлінських рішень. 

Заходи корекційних впливів включають об
говорення результатів моніторингу навчаль
них досягнень школярів з трудового навчання 
під час засідань методичних об’єднань учи
телів. З точки зору орієнтації моніторингу на 
ринок освітніх послуг моніторингові заходи 
визначатимуть спрямованість на спеціально 
організований процес компетентнісноорієнто
ваного трудового навчання і враховуватимуть 
аналіз результатів зовнішнього незалежного 
оцінювання навчальних досягнень учнів, до
сліджень, проведених у рамках PISA та TIMSS 
для створення умов для успішної адаптації ви
пускників ЗЗСО до існуючого ринку освітніх 
послуг.

Аналіз ходу і результатів моніторингових 
досліджень передбачає обґрунтування кола 
питань щодо  вдосконалення подальших мо
ніторингових заходів, узагальнення і впрова
дження позитивного досвіду, здобутого в ході 
їхнього проведення. 

Довготривале поетапне здійснення моні
торингових дій навчальним закладом робить 
можливим використання раніше напрацьова
них організаційнометодичних моніторингових 
матеріалів, у яких з часом уточнюватимуться 
показники і критерії оцінювання навчальних 
досягнень учнів із трудового навчання. Різниця 
в інтерпретації здобутих моніторингом даних у 
різних ЗЗСО робить необхідним напрацювання 
єдиних підходів до моніторингового інстру
ментарію з визначення навчальних досягнень 
учнів із трудового навчання на рівні шкіл те
риторіальної громади, області та країни.

Моніторинг навчальних досягнень учнів, 
за Н. Лісовою [9,  6 – 10] включає такі етапи:

– підготовчий етап: вибір навчальних пред
метів для моніторингового дослідження; ви
значення його тривалості (періодичності) без 
шкоди нормальному режимові роботи ЗЗСО; 
планування дослідження на семестр (навчаль
ний рік); позитивна мотивація учасників моні
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торингових заходів на отримання достовірних 
результатів; обґрунтування термінів проведен
ня моніторингового дослідження за заплано
ваними графіками здійснення контрольних 
заходів; визначення нормативних вимог до 
навчальних планів, програм, критеріїв і по
казників оцінювання предметних навчальних 
досягнень та сформованості загальнонавчаль
них умінь учнів;

– практичний етап: розробка форми і зміс
ту банку завдань для оцінювання навчальних 
досягнень учнів; здійснення монітрингових 
заходів; аналіз та інтерпретація отриманої ін
формації;

– підсумковий етап: статистична обробка 
та узагальнення здобутої інформації; форму
лювання висновків і прийняття управлінських 
рішень;

– розробка технологій корекційних впли
вів: здійснення додаткових контрольних мо
ніторингових вимірювань; доведення отри
маних результатів до всіх зацікавлених осіб і 
їхнє обговорення; врахування результатів та 
аналітичних звітів за результатами  ЗНО, до
сліджень за програмами PISA та TIMSS тощо; 
розробка і впровадження заходів щодо подо
лання негативних впливів і виявлених в ході 
моніторингу недоліків;

– прогнозування педагогічної діяльності на 
подальший період: аналіз перебігу моніторин
гового дослідження (методів, форм організації, 
засобів) та обґрунтування напрямів і перспек
тив наступних моніторингових досліджень. 

Для здійснення науковообґрунтованого 
управління трудовим навчанням і методич
ною роботою з цього предмета, за Державним 
стандартом базової і повної загальної середньої 
освіти [3] складено діагностичну таблицю осно
вних трудових знань, умінь і ціннісних став
лень учнів, задекларованих освітньою галуззю 
«Технології» (див. таблицю 1).

Таблиця 1
Предметні знання, уміння та ціннісні 

ставлення учнів із  трудового навчання
№
п/п

Види і характеристика знань, умінь та ціннісних 
ставлень

1 Знання теоретичних основ технічної та художньої 
творчості, основ проєктування, розуміння вимог 
майбутньої професії і власних здібностей

2 Уміння використовувати в проєктно-технологічній 
діяльності методів творчого пошуку, сучасних 
та традиційних методів обробки конструкційних 
матеріалів для створення виробів, починаючи від 
творчого задуму до його практичного втілення, 
здійснювати аналіз професій на ринку праці

3 Виявлення ціннісних ставлень до художньої та 
технічної творчості під час виконання творчих 
проєктів, до вибору майбутньої професії за власною 
освітньою траєкторією

4 Уміння оцінювати функціональні та естетичні 
властивості проєктованих виробів, власних 
можливостей щодо працевлаштування за 
отриманою в майбутньому професійною освітою

Таким чином, моніторингові заходи із тру
дового навчання орієнтовані на забезпечення 
всіх учасників освітнього процесу достовірною 
та надійною інформацією щодо навчальних до
сягнень учнів для коригування і вдосконалення 
організації та методики трудового навчання в 
школі.

Оцінювання результатів освітньої діяльнос
ті у формі сформованих компетентностей, за 
Г. Голуб, здійснюється за таким алгоритмом: 
визначення компонентного складу окремих 
компетентностей; вибір для оцінювання кожної 
її складової видів навчальної діяльності, які 
характеризуватимуть рівні сформованості в 
учнів компетентності; за діяльнісним підходом 
розробити вимоги до навчальних досягнень 
учнів за кожним ступенем ЗСО.

Ми поділяємо думку П. Нєжнова, У. Карда
нової і Б. Ельконіна стосовно того, що резуль
тати шкільної освіти мають діагностуватися не 
за обсягами опанованого учнями навчального 
матеріалу за темами шкільних предметів, а за 
рівнями усвідомлення й осмислення того, що 
було учнями вивчено.

Як зазначає І.  Єгорова, моніторинг на
вчальних досягнень, що має логічнообґрун
товану схему, конкретні цілі і дає можливість 
після його проведення зробити конкретні ви
сновки, необхідні для прийняття управлін
ських освітніх рішень і сприяє визначенню 
шляхів їхньої реалізації, перебільшує коефіці
єнт корисної дії, ніж традиційне проведення 
поточного, тематичного і підсумкового контр
олю успішності предметного навчання учнів 
[11,  92]. Оформлені результати щорічних мо
ніторингів навчальних досягнень учнів у ви
гляді зведених табличних даних забезпечують 
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виявлення динаміки успішності оволодіння 
навчальними предметами як кожним окремим 
учнем, так і загалом класом, сприяють здій
сненню  порівняльного аналізу щорічних на
вчальних досягнень за окремими навчальними 
предметами, дають змогу об’єктивно оцінюва
ти існуючий рівень професійної кваліфікації 
вчителів.

Моніторингові заходи з виявлення рівнів 
навчальних досягнень учнів із трудового на
вчання ми спрямовуємо на: відповідність запи
там ринку освітніх послуг, спеціально органі
зований процес компетентнісноорієнтованого 
трудового навчання, орієнтуються на ринок 
освітніх послуг, забезпечення взаємовідповід
ності результатів трудового навчання діючим 
вимогам, установленим державними стандар
тами базової і повної середньої освіти.

Моніторинг навчальних досягнень учнів 
із трудового навчання є системою спеціаль
но організованого та цілеспрямованого збору, 
зберігання й обробки інформації щодо діагнос
тування і прогнозування динаміки змін клю
чових та предметних компетентностей учнів 
відповідно до вимог усіх зацікавлених сторін 
для наукового обґрунтування необхідності 
прийняття управлінських рішень щодо ство
рення оптимальних умов трудового навчання 
і підвищення його ефективності. Зазначені у 
сформульованому нами визначенні завдання 
моніторингу навчальних досягнень учнів із 
трудового навчання обумовлені тими функція
ми, які ним виконуються та підпорядковуються 
кінцевій меті з оптимізації умов і підвищення 
ефективності трудового навчання в ЗЗСО. До 
таких функцій ми відносимо:

– інформаційну – збір, зберігання та оброб
ка інформації щодо динаміки змін ключових і 
предметних компетентностей;

– діагностичну – реєстрація стану сформова
ності ключових і предметних компетентностей 
учнів із трудового навчання;

– прогностичну – виявлення перспективних 
напрямів подальшого формування ключових і 
предметних компетентностей учнів відповідно 
до вимог усіх зацікавлених сторін;

– управлінську – наукове обґрунтування  
необхідності прийняття відповідних рішень 

щодо створення оптимальних умов трудового 
навчання і підвищення його ефективності;

– організаційнометодичну – побудова ціліс
ного процесу трудового навчання, виховання 
і розвитку учнівської молоді; 

– оптимізаційноадаптивну – з підвищення 
якості навчальних досягнень учнів із трудового 
навчання максимально використовуючи на
явні позитивні його сторони та мінімізуючи в 
реально можливих межах негативні наслідки 
існуючої ситуації.

Визнаючи тестування сформованості пред
метних і ключових компетентностей учнів од
ним із визначальних методів діагностування 
навчальних досягнень учнів із трудового на
вчання, ми не зводимо моніторингові заходи 
лише до цього, а визнаємо необхідність комп
лексного розгляду всіх напрямів діяльності 
ЗЗСО, які впливають на покращення рівня 
начальних досягнень учнів із цього навчаль
ного предмета.

Застосування моніторингових технологій 
з поетапного вивчення процесу трудового 
навчання в школі дає змогу переконатися в 
оптимальності здійснення кожного його ета
пу, сприяє попередженню появі негативних 
результатів навчальної діяльності, гарантує 
їхню якість та успішність управління навчаль
ним процесом.

Отже, удосконалення трудової підготовки 
учнів у школі засобами зовнішнього та вну
трішнього моніторингу навчальних досягнень 
учнів доцільно здійснювати шляхом оцінюван
ня як результатів навчальних досягнень учнів, 
так і процесу трудового навчання, контролю
ючи рівень сформованості предметних і клю
чових компетентностей та процес організації 
трудового навчання вчителями трудового на
вчання. 

Сучасний підхід до оцінювання результа
тивності трудового навчання ґрунтується на 
визнанні моніторингу навчальних досягнень 
учнів як провідної складової оцінювання та 
управління процесом навчання в ЗСО. Визна
чаючи підходи і критерії оцінювання навчаль
них досягнень у ході організації та проведення 
моніторингових заходів слід включати до спек
тра  діагностики видів навчальної діяльності 

25



«Трудова підготовка в рідній школі», № 3-4, 2022 Передплатний індекс 68867

УЧИТЕЛЮ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ

ЗЗСО управлінських заходів, освітньої діяль
ності учителів і навчання учнів [11,  95]. 

Щосеместрове проведення внутрішніх і зо
внішніх контрольних моніторингових зрізів 
навчальних досягнень учнів та аналіз отри
маних результатів, оформлених у вигляді зве
дених таблиць даних, забезпечує можливість 
визначення динаміки успішності оволодін
ня окремими учнями і класами трудовим на
вчанням, порівняння за навчальними рока
ми навчальних досягнень із цього предмета, 
об’єктивно оцінювати рівень кваліфікації і ви
значати шляхи підвищення якості професій
нопедагогічної діяльності вчителів та інших 
посадових осіб із забезпечення освітнього про
цесу і розробляти прогнози щодо подальшої 
організації вивчення трудового навчання в 
ЗЗСО.
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